

ПРОГРАММА

ПО ЭНЦИКЛОПЕДИИ ПРАВА

для студентовъ Демидовскаго Юри-
дическаго Лицея.

Профессора Н. И. Палѣнко.



ЯРОСЛАВЛЬ.

Типографія Губернскаго Правленія.

1905.

Программа по энциклопедіи права.

Понятіе науки энциклопедіи права и историческій обзоръ ея развитія. Недостатки энциклопедіи, какъ краткаго обзорѣнія спеціальныхъ наукъ.

Общая теорія права, какъ наука замѣняющая энциклопедію права.

Нормативный характеръ права; главные ученія о сущности права. Опредѣленіе права по содержанию. Опредѣленіе права, какъ нормъ, исходящихъ отъ государственной власти. Опредѣленіе права, какъ нормъ принудительныхъ. Попытка Петражицкаго обосновать психологически понятіе права.

Соотношеніе права и нравственности. Противоположеніе права и нравственности у Томазія, Канта и Фихте. Соотношеніе права и нравственности у Гереля и органической школы. Теорія этического минимума и ея критика.

Ученіе школы естественнаго права о правѣ и критика этого ученія. Новѣйшія ученія конца 19 столѣтія и начала настоящаго вѣка о естественномъ правѣ.

Ученіе исторической школы юристовъ и критика этого ученія.

Воззрѣніе Теринга на образованіе и развитіе права, его идея борьбы за право. Необходимость ограниченія теоріи Теринга и установленіе правильного взгляда на образованіе права.

Понятіе объ источникахъ права: въ смыслѣ источниковъ его познанія, въ смыслѣ силъ творящихъ право, въ смыслѣ формъ права, (обычай, законъ, судебная практика и наука права).

Понятіе положительнаго права.

Ученіе о юридическихъ нормахъ.

Право въ объективномъ и субъективномъ смыслѣ.

Объективная сторона права:

Понятіе юридической нормы.

Повелительный характеръ юридическихъ нормъ.

Такъ называемыя опредѣлительныя и дозволительныя нормы—лишь особая форма повелительныхъ нормъ.

Элементы юридической нормы: гипотеза и диспозиція.

Гипотеза абстрактная и конкретная, т. е. казуистическая, гипотеза безусловно опредѣленная, неопредѣленная и относительно опредѣленная.

Диспозиція абсолютно опредѣленная, неопредѣленная и относительно опредѣленная.

Санкція юридическихъ нормъ: понятіе санкции нормы. Нормы съ совершенной санкціей (*leges perfectae*), нормы съ болѣе, чѣмъ совершенной санкціей (*leges plus quam perfectae*). *Leges minus quam perfectae*, *leges imperfectae*.

Право въ субъективномъ смыслѣ (т. е. субъективная сторона права):

Понятіе объ юридическомъ отношеніи. Активная сторона правоотношенія (правопритязаніе или правомочіе), содержаніе правомочія: пользованіе, владѣніе и распоряженіе объектомъ правомочія. Притязаніе, какъ виѣшняя сторона правомочія. Рефлективное дѣйствіе права.

Пассивная сторона правоотношенія или юридическая обязанность. Пассивное дѣйствіе права.

Понятіе о юридическомъ институтѣ, какъ общей формѣ построенія всѣхъ однородныхъ юридическихъ отношеній.

Понятіе о юридическомъ бытѣ.

Субъекты юридическихъ отношеній: лица физическія и юридическія. Понятіе юридического лица и главнѣйшія теоріи юридического лица. Корпорации и учрежденія, какъ виды юридическихъ лицъ.

Правоспособность и дѣеспособность и ихъ ограниченія.

Объекты права и ихъ виды.

Юридическіе факты: понятіе юридического факта, вліяніе юридическихъ фактовъ на измѣненіе, возникновеніе и прекращеніе правъ.

Виды юридическихъ фактовъ: факты правомѣрные (дозволенные акты и сдѣлки), неправомѣрные (неправомѣрное состояніе и правонарушенія).

Понятіе системы права:

Раздѣленіе права на публичное и частное, ихъ различія, подраздѣленія публичнаго и частнаго права. Особый характеръ церковнаго права.

Общество и государство, какъ сферы дѣйствія права.

Понятіе общества.

Механическая (договорная) теорія образованія общества и общества.

Органическая теорія общества и государства. Психическая теорія общества, основанная на психической связи, соединяющей людей въ общество.

Отношеніе общества и личности. Роль общества и личности въ образованіи права.

Вопросъ о свободѣ воли челоуѣка и его значеніе для права.

Понятіе государства и его отношеніе къ праву.

Элементы государства (территорія, народъ, власть).

Государства сложныя и простыя. Виды сложныхъ государствъ (понятіе о союзѣ государствъ, союзномъ государствѣ, уніяхъ государствъ: реальной и личной).

Понятіе о государственномъ устройствѣ и управленіи.

Формы государственнаго устройства: государства абсолютныя и конституціонныя.

Демократія, аристократія, монархія. Монархія и республика.

Понятіе о государственной власти и ея органахъ. Органы верховныя и подчиненныя, рѣшающіе и содѣйствующіе (подготовляющіе, совѣщательныя и исполнительныя). Органы единоличныя и коллегіальныя.

Функции государственной власти: законодательство и судъ (понятіе о самооборонѣ и о самосудѣ), суды гражданскіе, уголовныя, административныя; управленіе.

Понятіе о самоуправленіи.

Соотношеніе функций государственной власти и теорія раздѣленія властей.

Формы права.

Обычное право. Понятіе обычнаго права, старія воззрѣнія на обычное право. Ученіе исторической школы (Савинье и Пухта) объ обычномъ правѣ, его происхожденіе, основаніе его обязательной силы и отношеніе къ законодательству.

Отношеніе законодательства и суда къ обычному праву въ Россіи.

Законъ.

Понятіе закона, обязательная сила законовъ по отношенію къ лицамъ. Административныя распоряженія, аутономическія правила или статуты.

Соотношеніе законовъ и административныхъ распоряженій и соотношеніе ихъ въ Россіи.

Виды законовъ: законы основныя, конституціонныя, простыя или обыкновенныя.

Различіе законовъ по пространству дѣйствія: **общіе** т. е. (*leges universales*) и **мѣстные** (*leges particulares*). Раздѣленіе законовъ по содержанію: **общіе** (*leges communes*) и **особенные** или спеціальныя (*leges speciales*). Привилегіи. Исключительныя законы или чрезвычайныя. Законы сепаратныя. Виды законовъ въ Россіи.

Порядокъ изданія законовъ:

Инициатива законовъ, обсужденіе законопроекта, утвержденіе или санкція закона, промульгація закона, обнародованіе или публикація законовъ. Порядокъ изданія законовъ въ Россіи. Измѣненіе и отмѣна законовъ.

Понятіе о кодификаціи.

Кодификація въ Россіи; полное собраніе законовъ, характерныя его особенности, три полныхъ собранія законовъ; отношеніе полного собранія законовъ къ „собранію узаконеній и распоряженій правительства“.

Сводъ законовъ Россійской Имперіи:

Исторія его составленія и время изданія и вступленія въ силу. Характерныя особенности свода. Система и содержаніе свода. Послѣдующія изданія свода и два полныхъ изданія 1842 и 1857 г.г. Послѣдующія измѣненія и современное содержаніе свода. Сводъ военныхъ постановленій. Сводъ морскихъ постановленій.

Мѣстные законы. Сводъ мѣстныхъ постановленій губерній остзейскихъ 1845 и 1864 года; Собраніе гражданскихъ законовъ бывшаго царства Польскаго—русскій переводъ 1870 г. Шведское уложеніе 1734 года съ прибавленіями въ Финляндіи.

Значеніе и сила свода законовъ (сводъ не новый законъ, но только изданіе въ новой формѣ уже раньше дѣйствовавшихъ законовъ, для установленія точнаго смысла которыхъ рѣшающее значеніе имѣть не изложеніе статей въ сводѣ, но первоначально законодательнымъ порядкомъ утвержденный текстъ).

Собраніе узаконеній и распоряженій правительства, издаваемое при Сенатѣ съ 1862 года.

Соотношеніе законовъ разновременныхъ и разномѣстныхъ, стеченіе (*concursus*) и столкновеніе (*collisio*) правъ.

Примѣненіе права: критика юридическихъ нормъ—
высшая и низшая.

Толкованіе. Задачи юридическаго толкованія.
Толкованіе грамматическое и логическое. Историческое толкованіе. Систематическое толкованіе.
Толкованіе легальное или аутентическое и толкованіе научное (доктринальное).

Аналогія.

О научныхъ методахъ и способахъ изученія права.

Историческое, догматическое и философское изученіе права.

Н. Палиенко.